

他们，逆行在晨曦与夜幕中

通讯员 张晓慧 本报记者 张慧慧

“我支援主城区大规模核酸检测工作3次了，我有经验，愿意带领新队员到情况复杂的检测点上。”
“我有人户核酸采样经历，请把我安排在居家隔离人员较多的社区。”
“不能落下我们老党员，我们老当益壮还能上战场！”
……

在这个注定不平凡的春夏之交，一封封请战书、一个个红手印透露出西宁市湟中区全体医护人员、党员干部逆行出征的坚定决心和抗击疫情的必胜信心。

5月14日凌晨5时，天蒙蒙亮，湟中区第二人民医院医生马玉伟已经洗漱完毕。此次，作为战“疫”老兵的他负责带领14名医护人员在多巴镇夏都家园小区开展核酸采样工作。

夏都家园小区共有51栋楼、143个单元、近8000多名居民，是多巴镇较大的住宅区。眼看最近气温骤降，作为领队，马玉伟细心地为大家准备了热水瓶、热水袋驱寒。马玉伟的家也在这个小区，偶尔在采样现场看到四岁的儿子，他也只能摆摆手示意父母带儿子走开，心中滋味难以言说。

罗晓莉是这支先锋队里的骨干力量，34岁的她曾驰援武汉，对于规范采样、处理医疗废弃物、穿脱防护服，她经验丰富、要求严格。为了节约防护服，罗晓莉白天不敢多喝水，午饭时间总是一拖再拖，口罩勒红了脸颊，手套捂白了双手，汗水浸透了衣衫，但她从未退却。罗晓莉坚定地说：“我是医生，更是党员，守护好人民群众的健康，我责无旁贷！”

夜深人静，结束一天工作的马玉伟给同样奋战在诊疗一线的“大白”妻子发了条微信，两人互相鼓励。

烈日下、冷风里、细雨中，医护人员不分昼夜、不畏辛苦奋战在战“疫”



物资保障组正在分发医疗物资。湟中区委宣传部供图

一线。与此同时，有一些人虽不在最前沿，却站在疫情防控的关键处，他们就是由湟中区卫生健康局和湟中区发展和改革委员会组成的物资保障组。

大到一箱医疗物资，小到一身防护服、一支拭子的分装，全区各个疫情防控点、核酸采样点的防疫物资都离不开物资保障组的协调分配。

协调接收物资、及时补充储备、清点物资入库、实时掌握在库物资总量、足额调拨物资、严格物资进出登记……各项任务同时穿插进行，每天物资进出量数以万计，看似简单却又繁杂。

白天分发物资、半夜帮忙卸货，组员们24小时待命，累了就坐在地上简单休息会儿，脑海里随时复盘着物资调拨的场景，大家把手机攥在手里，生怕错过任何一个来电。

5月13日凌晨3时，夜色深深，寒雨绵绵，新一批物资刚刚到达。为了不让更多物资在途中滞留，造成资源浪费，组员钱田田、星晨等姑娘二话不说就跳上了四五米高的货车，从上面连拖带拽将一箱箱物资传递给车下的同事。

大家抢抓时间，终于赶在第一批领取物资的人员到来之前，将300箱物资搬进了仓库。这时大家才发现，由于长期日夜奔波，组员王斌的膝盖已经积水红肿，走路一瘸一拐，大家纷纷劝他休息，但王斌没有停止。顾不上休息的他，紧接着又用近4个小时的时间，坚持把3个库房的物资一一盘点清楚，让大家做到心中有数。

“最辛苦的是奋斗在前线的战友们，我们苦点累点不算什么。”这是物资保障组所有人员的共同心声。

连日来，大家各尽所能、协同努力，如同一颗颗“螺丝钉”在后方源源不断为一线疫情防控人员提供“盔甲”和“弹药”，尽全力保障着前方物资供给。

5月15日下午18时，刚刚分发完库存物资的物资保障组又接到通知，14万人份的抗原试剂需要从市区接回来，为了不让前来领取物资的乡镇工作者等到半夜，经过疫情防控指挥部协调，组员张志邦带着同事索南仁青又迎着小雪向西宁出发……

患难时刻，更见初心如磐；秀美湟中，书写使命担当。

我省社会力量积极参与疫情防控

本报讯（记者 王有力）据不完全统计，近期面对省内部分地区严峻的疫情防控形势，共有72家省级社会组织动员201家会员单位参与疫情防控工作，累计捐款81万余元，捐赠各类防护用品、消杀用品9万余套，其他生活物资、蔬菜水果等4600余件，总价值320万余元。这是记者5月17日从青海省民政厅了解到的消息。

在民政部门的指导下，社会组织积极行动，充分发挥联系广泛的行业优势，动员会员单位树立大局意识，落实“六稳”“六保”要求，踊跃参与疫情防控工作。省内社工机构以专业为支撑，全力参与心理辅导、医疗诊疗等工作，累计投入近百名医务社工、社区社工、儿童社工等在各自机构和社区开展防疫宣传、心理疏导、情绪支持、保障支持等专业服务。全省志愿服务组织闻令而动，先后组建疫情防控青年突击队478支，近万余名志愿者冲锋在前，在疫情防控、救助帮扶、心理疏导、精神慰藉、资源链接、生活用品配送、老人及儿童陪伴呵护等方面开展支援性、服务性、事务性工作。

解锁黄河源头的“生态密码”

（上接第三版）
值得一提的是，实施三江源国家公园体制试点建设以来，曲麻莱县的“生态成绩单”可谓成效显著。游牧民居定居工程、退牧还草工程以及易地搬迁工程的全面贯彻落实，完成禁牧面积156.5万公顷，实现草畜平均面积64

万公顷。
为引导牧民群众参与国家公园保护管理，在县城设置生态公益岗位5000余个，并建立“民兵+生态管护员”网格化监测机制，实现“一户一岗”参与生态保护。去年在全州率先启动环境卫生综合整治和禁塑减废

“百日攻坚”专项行动，对全县陈年垃圾进行了彻底清理，极大改善了县城的人居环境。

现今的曲麻莱解锁了属于自己的“生态密码”，冰川溪流纯净无暇，飞禽走兽欢快依然，草场绿悠牛羊成群，生态系统整体稳定，环境质量持续向好。

（上接第三版）

2020年8月，俄博图村实现整村脱贫，成为了大通县易地搬迁脱贫的典范。

2021年，我们的工作重心转向做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

求木之长者，必固其根本。在我看来，加强农村基层党组织建设是推动乡村振兴的固本之举。

我们继续以党建为引领，不断建强村级党组织，规范开展组织生活会，定期公开村务信息，为党务、村务、财务、村规民约自治章程等信息设立数据库，切实做到了“阳光村务”全覆盖。为了帮助村民了解政策、了解形势、学习知识，我们

坚持以“拉家常”的方式向村民宣讲脱贫攻坚、乡村振兴、农村人居环境整治等政策，有效激发村民的内生动力。

同时，我们着力在回乡大学生中发展党员，目前，本村党员中已有3名大学生党员，并有新近毕业的大学生向党组织靠拢，村民的凝聚力不断增强，工作的推进越来越顺利。

五年来，在村党支部的引领下，俄博图村集体经济取得显著发展，村内剩余劳动力就业问题逐步解决。2021年，全村劳务输出370人次，村集体经济积累总额超19万元，经营有机肥和养殖业的农户达90户，累计收入超200万元。

“我们从农村搬到县城，生活越来越

好了，感谢党和政府的好政策！”“你瞅，我们的钱袋子鼓起来了！”“我们的日子越来越有奔头了！”如今，每每听到村民高兴地诉说这些话，我的幸福感也油然而生。

“近耳顺之年，如果注定与另一片乡土结缘，那一定是俄博图村；如果注定有一段驻村工作的日子，那一定是在俄博图村苍老的岁月间度过。自然，如果记忆中注定有一些铭刻的影像，也一定是俄博图村有一些古老的村落和乡亲们纯朴的面容。”

正如我写在驻村日记中的这段话来总结我的这段驻村经历——这些年来，我见证了俄博图村点滴变化，展望未来，我坚信俄博图村的明天一定会更好！

精准培育管护 助力“墩苗”干部成长成才

西宁市城北区结合疫情防控工作，选派年轻干部赴镇（街道）、窗口单位开展为期半年的“墩苗”历练，让年轻干部扎根基层，在“墩苗”历练中砥砺奋进、筑梦成长。

疫情发生后，城北区组织部迅速启动全区“墩苗”计划，按照市委组织部有关要求，市区两级共选派15名2020年以来新录用且试用期满考核合格的公务员、事业单位管理人员“疫

区集结，加入各村（社区）疫情防控队伍，积极开展维护秩序、引导检测、物资发放、重点人员场所滚动排查等服务工作。积极构建“干部到一线去、干部从一线来”的年轻干部选拔培养机制，通过为“墩苗”干部“制定一份任务清单、参与一项重点工作、办好一件民生实事、走访一遍村（社区）住户、收集一份民情要素、撰写一篇调研报告”等量化工作任务，有效加强“墩苗”干部

培养管护，同时注重在综治信访、疫情防控、应急处突等分类分层工作中强化培养锻炼，注重培养“一专多能”的复合型人才。

牢固树立鲜明的选人用人导向，将年轻干部“墩苗”期间的表现纳入干部个人成长档案，对工作中突出、冲锋在前、无私奉献的干部在提拔重用、职级晋升、评优评先上优先考虑，推动年轻干部担当重任、成长成才。（城北组）

李军乔：3个蕨麻新品种创造30亿元大产值

开栏的话

为热烈庆祝省第十四次党代会胜利召开，在第六个“全国科技工作者日”来临之际，自即日起本报将集中展示10位2021年“青海省最美科技工作者”先进事迹，希望全省科技工作者以他们为榜样，学习他们心有大义、志诚报国的高尚情操，学习他们勇于担当、无私奉献的优秀品质，弘扬科学家精神，坚守初心、勇担使命，不负党和人民的殷切期望，以更加旺盛的工作热情和创新创业创造活力，为建设更加富裕文明和谐美丽新青海作出新贡献。

李军乔，青海民族大学生态环境与资源学院院长、教授，长期从事高原特色植物资源的开发利用，成功实现野生蕨麻的人工驯化，审定通过的新品种累计推广19万亩（15亩=1公顷），新增产值近30亿元，缓解了380万亩天然草甸的破坏，取得了明显的经济、社会和生态效益。主持国家级、省部级项目20余项，出版《中国蕨麻》等专著3部，发表论文70余篇，授权专利9件，编制发布国家和地方标准10项，编制完成蕨麻食品安全地方标准。先后荣获“全国优秀科技工作者”“青海省优秀专家”等称号。

采挖野生蕨麻曾经是我省农牧民的传统收入。但野生蕨麻主要分布在高寒草甸，长期采挖会对生态环境造成严重破坏，而且采挖的蕨麻只是当作原材料出售，产业化发展层次低、规模小。如何解决生态—生产—发展的矛盾？李军乔二十多年如一日地开展



野生蕨麻人工驯化工作，将生长在山野间的蕨麻“挪”到田间地头，实现了蕨麻产业化种植、农牧民增收和保护生态环境的多重效益。

李军乔深知，把一个野生植物品种通过试验、试种、研究，最终转变为人工种植，不是一件简单轻松的事情。但她是一个敢于挑战难题的人，她暗下决心：一定要将蕨麻人工驯化成功，实现自己的人生价值。

当时由于没有科研经费，自己的经济力量薄弱，找地、管理等都成了难事。她正为这些事犯愁，大通回族土族自治县景阳乡哈门村一户农民得知李军乔要搞蕨麻的人工栽培，愿意免费提供0.13公顷地让她做研究和实验，这一下子解决了燃眉之急。没钱雇人，播种、除草、田间管理、记载、采收等所有的农活和试验都是她自己完成。

蕨麻属于匍匐茎，长得很低矮，李军乔需要记录的数据包括叶子长出来的时间、叶子长度宽度、匍匐茎和颜色变化情况等，而这些工作都必须要在地上看，拿着尺子量。一些数据的采集要求同一个人、同一个地点、同一个时间、同一区域完成，而且在物种的各个周期都要这样做，持续时间

长，工作量大得惊人，她经常累得连腰都直不起来。为了节省开支，她就一天天地在地里忙着、晒着、期盼着。就是凭着这样的毅力，她坚持对野生蕨麻的植物学特性、生态习性、化学成分特点、遗传多样性、繁育系统、人工驯化、规模化栽培技术等进行了多年研究。功夫不负有心人，她驯化的野生蕨麻实现了连年结果。后来在省科技厅和国家自然科学基金项目的支持下，李军乔终于成功地将培育出我国首个人工驯化的蕨麻品种——“青海蕨麻1号”。“它的诞生结束了蕨麻产品一直依赖于野生采挖的历史。同时，她和团队建立了蕨麻人工驯化栽培的技术体系，制定通过了1个蕨麻国家标准和7个地方标准。

为加大蕨麻的研发力度，2013年，青海民族大学成立了青藏高原蕨麻研究中心，并与企业签订了关于“青海蕨麻1号”原种与栽培技术产业化校企合作协议。此次校企合作，也为“青海蕨麻1号”的推广奠定了基础。

李军乔带领着研究中心团队创新攻关，经过多年的系统研究，又从野生蕨麻生态种中分别选育出两个新品种。2015年，“青海蕨麻2号”和“青海蕨麻3号”两个新品种相继诞生，这是我国独有的3个蕨麻新品种，为蕨麻产业化发展提供了充足的原材料。（青海省科学技术协会 宣）



关于G6京藏高速乐都至平安段上行线封闭施工的通告

为保障G6京藏高速马平段修复养护工程顺利实施，将对G6京藏高速公路乐都至平安段（K1738+000至K1767+820段）上行线封闭施工。现将施工期间道路封闭时间、车辆绕行等交通管制措施通告如下：

一、封闭时间：
2022年5月21日0时至2022年6月15日24时

（如遇雨雪天气、疫情制约施工时，工期顺延）

二、封闭路段及通行提示：

1. 封闭路段：G6京藏高速乐都至平安段上行线（西宁方向），本阶段为马平修复养护项目全封闭施工第二阶段

第二步，也是最后一段全封闭施工路段。

2. 车辆通行提示：
西宁往兰州方向小型车辆在平安段驶出后走109国道从乐都上高速，大型车辆从杨沟湾、小峡口、河湟新区西等匝道驶出高速，绕行民小公路，所有车辆均可在民和、马场垣、海石湾等收费站上高速。

兰州往西宁方向车辆在主线经过乐都匝道以后通过中央隔离带转换到逆行车道继续全幅通行，快到平安时再转换至原车道去平安或西宁。

乐都收费站进出情况：正常通往兰州、西宁方向。从兰州驶来车辆可

正常驶出。

平安收费站进出情况：正常通往西宁方向；从兰州、西宁驶来车辆可正常驶出。兰州方向车辆禁止驶入。

请过往车辆按照道路交通标志指示和信息预告行驶，服从交警、路政及收费人员的指挥。因施工给您带来的不便，敬请支持与谅解！

青海省公安厅交通警察总队高速公路支队
海东市公安局交通警察支队
青海省海东高等级公路路政执法支队
青海省高速公路运营管理有限公司
青海省高速公路养护服务有限公司
2022年5月14日

关于格尔木至老茫崖公路封闭施工公告

兹有青海省交控建设工程集团有限公司承建的格尔木至老茫崖公路扩建工程采用《公路工程技术标准》(JTG B01-2014)中双向四车道一级公路标准，新建一幅+老路改建一幅的建设模式。目前，已完成新建格茫一级公路部分路段，根据工程施工需求，计划下一阶段将对原有格茫公路(省道S318)进行改扩建工程施工。为维持格茫公路交通的基本通行条件，确保格茫公路的行车及施工安全，现对施工期间相关路段采取交通管制措施，通告如下：

一、施工日期：2022年5月22日-2022年10月22日，为期5个月。

二、封闭路段及通行方案：对已封闭省道318线K226+400-K260+750路段进行全封闭施工，过往车辆转换交通至对应路段新建公路路面双向行驶。

三、通行提示：为确保施工期间该路段的社会车辆正常

通行，计划开通封闭路段对应新建格茫一级公路沿沿线车辆行驶，请沿线居民及各单位、企业以及过往车辆提前做好准备，合理选择出行路线。过往车辆按照交通指引、标志标志提示，安全有序出行。由此带来的不便，敬请谅解。

特此公告。

青海省格尔木公路总段
格尔木市公安局交通警察支队
青海省格尔木公路路政执法支队
青海省交通建设管理有限公司格尔木至老茫崖公路扩建工程项目管理办公室
青海省交控建设工程集团有限公司格尔木至老茫崖公路扩建工程总承包项目经理部
2022年5月18日

启事：西宁市城北区塞拉宫牛肉面馆的JY26301050011910号食品经营许可证正本声明遗失。

启事：张青春位于西宁市城北区宁大路293号瑞景河畔家园小区17栋楼1单元133室契税为2859元的3772472号、办证登记为80元的3772492号、维修基金为638元的3772453号票据声明遗失。

启事：徐卫东的身份证(630104197007102035)声明遗失。

启事：李志强的1074320210527号青海大学三方协议声明遗失。

启事：法丽的身份证(630104198507141529)声明遗失。

启事：李燕的201763000173号护士执业证声明遗失。